

REDAKCJA
Plac Katedralny № 4.
Adres Telegraficzny: WILNO.—KURJER.
Skrzynka pocztowa № 96. — Telefon № 129
Redaktor przyjmuje od 1 do 2 po południu.

KURJER LITEWSKI

ADMINISTRACJA
Plac Katedralny № 4
Otwarta od 10 — 4 po połud.
W niedziele od 9—10½ rano.
Skrzynka pocztowa № 96 — Telefon № 129

WARUNKI PRENUMERATY
wraz z tygodnikiem „Zycie Ilustrowane”:

	Rocznie.	Półrocz.	Kwartal.	Miesięc.
W WILNIE	8—	4—	2—	— 70
Z PRZESYŁKĄ POCZTOWĄ	10—	5—	2.50	— 84
ZAGRANICĄ	14—	7—	4—	1.50

Zmiana adresu 20 kop. — Za odnośnienie do domu 10 kop. miesięcznie.
Listów niefrankowanych lub niedostatecznie opłaconych „Kurjer” nie przyjmuje.
Rękopisów — nie zastrzeżonych do zwrotu — nie przechowuje.

DZIENNIK POLITYCZNY, SPOŁECZNY I LITERACKI
Wychodzi codziennie rano, oprócz dni poświęconych.
Wydawnictwa rok piąty.

CENY OGŁOSZEŃ:
Nadesłane za jeden wiersz garmontowy w tekście, lub jego miejsce 1 rub.
Ogłoszenia na 1-ej stronie za jeden wiersz garmontowy lub jego miejsce 50 kop.
Reklamy za jeden wiersz garmontu lub jego miejsce 30 kop.
Nekrologi za jeden wiersz petitu lub jego miejsce przed tekstem 50 kop, po tekście 30 kop.
Ogłoszenia zwoływane za jeden wiersz petitu lub jego miejsce 45 kop.
Drobne ogłoszenia za jeden wiersz petitu 3 kop., najmniejsze 30 kop.

Za dołączenie prospektów do „Kurjera” 7 rub. od tysiąca, oprócz opłaty pocztowej.

Ogłoszenia „Kurjer” drukuje tylko w języku polskim.

Ogłoszenia przyjmuje się tylko do godz. 12 w południe.

REDAKTOR WOJCIECH BARANOWSKI.

KIEROWNICZKA LITERACKA ELIZA ORZESZKOWA.

SEKRETARZ LUDWIK ABRAMOWICZ.

Numer pojedynczy 5 kop.

Rękopisy i listy w sprawach redakcyjnych prosimy adresować: Do Redakcji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. — Ogłoszenia, oferty i listy w sprawach prenumeraty prosimy adresować: Do Administracji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie.

Numer pojedynczy 5 kop.

KONIAK SZUSTOWA

Teatr Polski. W środę 12 sierpnia 1909 r.
W OGRODZIE PO-BERNARDYŃSKIM.

„ZA OCEANEM”

operetka w 4 akt.

Jutro beneficj K. Okornickiego „Czy jest co do ocenia?” i „Pajacyki”.

OGRÓD BOTANICZNY.
SALA KONCERTOWA
DZIS

Dyrekcja L. A. Szumana
Telefon № 364. 2a
TEATR LETNI

Sierpniowy atrakcyjny program.
Masa nowości.
Nieustający koncert do 4 g. w nocy.

Dzisiaj wielkie przedstawienie galowe.
Masa nowości
Od g. 2-ej pp. na pięknej werandzie obłady, podczas których i wieczorem od 8—1 w nocy gra rumuńska orkiestra Stefanescu

Dla pracodawców i pracowników.

Zawiadamiamy osoby interesowane, że wprowadziliśmy w „Kurjerze Litewskim” po cenie niższej nową rubrykę ogłoszeń:

POSADY I PRACE

(poszukiwane i zaoferowane).

Cenę trzykrotnego takiego ogłoszenia, nadesłanego tylko bezpośrednio do Administracji „Kurjera Litewskiego” i zawierającego do 20 słów każdorazowo, oznaczamy na 1 rubla.

Ofiarujących pracę lub posadę prosimy jednocześnie z nadesłaniem ogłoszenia o podanie swoich warunków, poszukujących zaś pracy o kopje świadectw dla przedstawiania pracodawcom.

Wydawnictwo „Kurjera Litewskiego”.

1000a

Ważne dla pp. przemysłowców i kupców.

W końcu października opuści prasę

Wielki Ilustrowany Kalendarz „Kurjera Litewskiego”

(rok II^o)

Jedynie tego rodzaju wydawnictwo polskie dla 6 gubernji: wileńskiej, grodzieńskiej, kowieńskiej, mińskiej, witebskiej i mohylewskiej.

CENA OGŁOSZEŃ:

przed tekstem cała strona	rb. 30.	½ str.	rb. 15.—
w tekście	50.	25.	25.—
po tekście	25.	12.50	12.50

Zamówienia uprasza się nadsyłać do Administracji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie, plac Katedralny № 4.

Zarząd „Stowarzyszenia Szkoły Współdzielczej”

BENTYSTA
MARJA PUTWIŃSKA
wyjechała na czas dłuższy.
3—3—31a

PRZYSZŁE ZIEMSTWO.

Nie ulega wątpliwości, że ogół pragnął już zdawną wprowadzenia ziemstw u nas.

Pragnąc jednak ziemstwa już zdawną, dopiero od lat czterech niespełna jesteśmy w możności wypowiedzenia się w tej sprawie. Na łamach „Kurjera”, wnet po jego wstąpieniu, żywo była omawiana ta sprawa, gdyż zajmowało się nią bardzo nasze ziemiaństwo. I wyznajmy szczerze, że to zainteresowanie się ówczesne było silniejszym, było szerszym, niżli to ma miejsce dzisiaj. Dziś — rzeczy można bez przesady — sprawą wprowadzenia ziemstw, oprócz rzędu, który ją z niezwykłą energią naprzód posuwa, interesują się więcej żywo i nam obce, lub zgoła nieprzychylnie, niżli my sami.

Czemże się to dzieje? Oto braknie nam wiar, aby to ziemstwo, które ma być u nas wprowadzone, było istotnie tem, czego tak długo wyczekiwaliśmy i czego zardrościliśmy gubernjom centralnym państwa. I oczywiście są po temu dostateczne powody i dość liczne przyczyny. Przedewszystkiem w kłopot prawdziwy wprawia pytanie, dlaczego teraz właśnie rząd ma u nas wprowadzić ziemstwo, skoro Rosja cała jest w przededniu gruntownej reformy ziemstwa, tam już tak szeroko stosowanego i przez czas dłuższy. I czemuż może być to ziemstwo dziś dla nas specjalnie przystosowane?

Praktyka dotychczasowa i spokojna rozważa usposabiają nas pod tym względem jedynie sceptycznie. I nie może być inaczej. Wszak ziemstwo z r. 1890, ten ostatni typ, dziś stosowany w Rosji, budzi poważne skargi i narzekania wśród ludności. A o leż już gorszem to pseudo-ziemstwo, które otrzymaliśmy przed dziesięć laty niespełna laty dla gubernji: mińskiej, witebskiej i mohylewskiej.

Organizację samorządną tu z gruntu spazono, wytwarzając coś,

podaje do wiadomości, że w szkole 3-iej klasowej Komercyjnej A. W. RECKIEJ w Warszawie egzaminy wstępne rozpoczną się 2-go września r. s. o godz. 9 rano. Kandydaci, spóźniające się na termin powyższy, bez uprzedzenia o tem zawiadomienia, egzaminowane nie będą. Podania wraz z dowodami przyjmuje kancelarja szkoły (Foksal 18) do 30 sierpnia. Początek roku szkoln. 9 września. 3—3—31a

niby balonik próbny, który przeciw nikomu korzyści nie przyniósł i nikogo nie nauczył. Kiedy więc dziś rząd gorączkowo zabrał się do zbierania motywów na miejsce, przeprowadzając przedewszystkiem zasadę podziału ludności na kurje narodowościowe i klasyfikację narodowości, prowadząc przy pomocy głównie organów policyjnych, mimo woli rodzi się wątpliwość i obawa.

Wiadomo jest, że ziemstwo z r. 1890 uwzględniło przedewszystkiem interesy klas uprzywilejowanych. To właśnie dogadza najbardziej nacjonalistom rosyjskim. Skład radnych ziemskich według ustawy z r. 1890: 57,1 proc. szlachty, 29,6 proc. włościan oraz 13,3 proc. innych stanów — w zupełności ich zadowala, lecz tylko w Rosji.

Na Litwie i Rusi taki stosunek ich obrzuca, gdyż są zgory przeswiadczeni, że w ten sposób ziemstwo dostanie się pod wpływ ziemianstwa polskiego. Chodzi im więc to, aby zachować ten sam stosunek stanów, lecz tych koniecznych ziemian-polaków, którzy mają utworzyć owe 57,1 proc., zastąpić przez rosjan.

Lecz jakże to zrobić? Ciż sami nacjonalisci rosyjscy — a w ich myśl i cała armja działaczy — biurokratów na Litwie i Rusi — dowodzą, że lud jest tu rdzennie rosyjski. A więc trzeba tylko zmienić ustawę ziemstwa o tyle, aby to ziemstwo zde-mokratyzować.

Bal ależ tego właśnie, aby włościanie opanowali ziemstwo, ci nacjonalisci rosyjscy obawiają się jeszcze więcej, niżli opanowania go przez polaków. Czyli innymi słowami: sfery, dziś mające wpływy i znaczenie na kierunku rządu w państwie, domagają się, aby usunąć ziemstwo, przeznaczone dla Litwy i Rusi, z pod wpływu ziemian-szlachty polaków i włościan.

A więc zastąpić ich przez ziemian-szlachtę rosyjską? Byłoby to niezłe, lecz skąd ich wziąć. „Dla kosmopolitów rosjan (mowa o ziemianach rosyjskich) — pisze „Nowoje Wremia” — w większości wypadków zupełnie nie znających naszego kraju i nie interesujących się nastrojem miejscowego ludu rosyjskiego, ani też tendencjami ziemian polaków, lub ich historycznymi tradycjami — jest to rzeczą objętą”.

I pod tym względem ma zupełną słuszność pólsruządowiec nadwieski: trudno stworzyć ludzi tam, gdzie ich niema, lub nawet w garścistniejących techną ducha nacjonalizmu w wysokim stopniu zachłannego.

Lecz wróćmy do ziemstw. Nie można więc tolerować polaków, nie można więcej włościan do ich składu dopuścić i wreszcie braknie stanu większych posiadaczy rosjan. Wobec tego nie pozostaje chyba nic, jak do rzędu radnych ziemskich zapisać, w roli członków nieodzwyczajnych, urzędników różnych magistratur, a może nawet i duchownych.

Tak zresztą dzieje się już dziś w tych pseudo-ziemstwach, stosowanych w gub. mińskiej, mohylewskiej i witebskiej.

Lecz z drugiej strony należy zachować bodaj pozory „konstytucyjności”, uszanować zasadę wybieralności. Tego będzie wymagała chociażby Duma Państwowa, której rząd przedstawi swój projekt ziemstw do zatwierdzenia.

Wszystkie tedy wysiłki rządu dziś skierowane są ku temu, aby takie wynależ zasady do określenia cenzusów, wymaganych przy podziale wyborców na kurje narodowościowe, któreby zapewniały zwycięstwo dla idei, uprawianych przez rząd. Zadanie to — wyznajemy otwarcie — jest bardzo trudne, a o jego powodzeniu, dziś oczywiście niepodobna nie powiedzieć.

Dziś nam chodzi jedynie o te środki i sposoby, za pomocą których mają być utworzone listy przyszłych wyborców. Wiadomo, iż kwalifikacją trudnią się pisarze gminni i policja, dodajemy tu tylko, że robią to, korzystając z dość szerokiego prawa „sobstwienna o usmotrienja”, co, rzecz prosta, może się stać źródłem bardzo poważnych i licznych pomyłek.

A obok tego przy zbieraniu takich danych statystycznych potrzebnym jest duży zasób wiedzy i absolutna bezstronność wywiadowcy. W razie przeciwnym dochodzi się bardzo łatwo do absurdów. Tak np. gazeta „Russkija Wiedomosti” stwierdza, że według danych spisu jednolitego w r. 1897 w gub. wileńskiej było wśród ludności wilejskiej rosjan (czytając: białorusinów) 66 proc., a polaków razem z litwinami 25,4 proc. Zaś według wyznań było: pra-

wosłańnych wraz ze starobrzędowcami — 28,9 proc., a katolików — 62,3 proc.

Mądry by ten był, kto by umiał liczby powyższe zrozumieć. Może by to było możliwe jedynie przy pomocy nowego wynalazku Petersburskiej Agencji Telegraficznej, która dla określenia narodowości niektórych posłów z Dumy Państwowej zastosowała rubrykę: „rosjanin, nazywający siebie polakiem”.

Ze wszystkiego powyższego widać aż nazbyt wyraźnie, że widoki na oczekiwane ziemstwo są nader słabe, oczywiście, co do jego jakości. Tu przecież jest lub być jeszcze może jakieś złudzenie, jakas nadzieja: dobrze, jeżeli ziemstwo stanowić będą instytucje prawodawcze. Natomiast co do środków i sposobów ułożenia list wyborczych już dziś chyba można twierdzić z wszelką pewnością, że są one chybione i zupełnie nie zgodne z potrzebami kraju.

Litwa i Ruś w latach ostatnich już stałe jest widownią różnicznymi waśni narodowościowych o charakterze czysto miejscowym. Dziś zaś, przez takie, jak wyżej mówiliśmy, postawienie sprawy wyborów przyszłych radnych ziemstwa, przedewszystkiem na gruncie narodowościowym, rząd daje nowe hasło do waśni dalszych, a tem gorszych, że opartych na danych zupełnie niepewnych, a nawet wprost mylnych. Odbije się to niepomysłnie nie tylko na rozwoju przyszłego ziemstwa na Litwie i Rusi, lecz i na życiu społeczno-państwowym w naszym kraju.

Mozliwym jest bowiem, a nawet bardzo prawdopodobnym, że wraz z ziemstwem przybędzie nam nowy, lub pod nową postacią tylko występujący czynnik dezorganizacyjny, gdy nam tu najbardziej potrzebne czynniki, jednoczące te nasza bądź przyrodzona, bądź też sztucznie wytworzona mozaikę narodowościową.

N. B.

PIERWSZE PRZEPISY DLA AWIATYKI.

Zdobycie obszarów powietrznych posuwa się naprzód nie żartem. Francuski aeroklub „Comité d'Aviation” ułożył już przepisy dla żeglugi powietrznej.

W danej chwili nie tyle są ważne te przepisy co do swej treści, ile doniosłym jest sam ich fakt powstania i stwierdzenia ich potrzeby. Przepisy żeglugi powietrznej dziś się stały lub stać mogą lada dzień tak niezbędne w stosunkach międzynarodowych, jak przepisy żeglugi morskiej. To też mają być one przedstawione do

ODCINEK „KURJERA LITEWSKIEGO”.

22)

M. Domańska.

BLASKI.

— O! tak!.. I mnie nie wystarczy kontemplacja życia, choćby pięknego! Ja lubię sama żyć, każdem odetchnieniem, każdą kroplą krwi..

— Życie czy używać?.. — spytał szepcąc, odpowiadając jej śmiało, mocnym spojrzaniem, które nigdy nie miekło wzruszeniem, ani słodyczą.

— Sama nie wiem!.. Wzrok jej pobiegł w dal błękitną, goniąc jakąś nagle powstałą myśl.

— Umieram z głodu!.. — zawołała nagle i żalostliwie Nelly Brion, przerywając bez ceremonji szepcane sobie do ucha tyradę hrabiego.

Wybuchnęły śmiechy i brawa. Obrali taras restauracyjny nad samem morzem, na cyplu najdalszym przylądka. Moony, ciemny, promienny błękit, czasem tylko trójkątną plamą żagla przecięty; krzyk mew, które pierś białą kładły na

fali i kołysały się wraz z nią i szepcące, przenikające, ciągłe — szepcące głębokiej, odwiecznej tajemnicy.

A na ich stoliku strzelały korki szampana, wraz z błyskotliwą racją dowieńców i wybuchały śmiechy podniecone. Nerwowa wesołość ogarniała ich magnetycznym prądem: w oczach mężczyzny świeciło zachwalcstwo. Rozmowa ogólna rozbiła się zwolna. Marchesi nachylił nad krzesłem Nelly, mówił do niej po włosku, płynnie, miękko, dopowiadając resztę długim, ogarniającym jak pieczętota, spojrzaniem. Ona napwół leżąc w trzcinowym fotelu, z czarką szampana w ręku, jak zawsze śpiewała półgłosem, zagadkowemi oczyma bez duszy wpatrzona w krańce świetliste horyzontu. Nie sposób było wyczytać z jej twarzy czy słucha i czy rozumie. Dziennikarz i malarka wiedli głośno spór zacięty: on drwił, ona się zapalała, rzucając swę długą postacią, gestykulując, wykrzykując z rzeczywistością irytacją.

Mira i Dowmuntt, pochyleni ku sobie przez stół, mierzyli się spojrzaniem, zatopiali w sobie oczy jak zapasnicy, jak wrogowie, zamieniając jednocześnie leniwe, mało znaczące

słowa. Leśniewski siedział i milczał: burza spletańnych, szalonych myśli huczała mu w głowie. Nie zwracał na niego: jego obecność była dysonansem, kępowała nie zharmonizowaniem z nastrojem ogólnym: starano się o nim zapomnieć, by nie psuć chwili.

Morze gasło, matowy, jednostajny błękit zasnuwał je zasłoną; cichło ukojone. Od lasu pelżyły długie, chłodne cienie. Ciepły powiew szedł od łądu niosąc, nikły zapach róż i rozwiane dźwięki grającej gdzieś orkiestry.

Rozmowa zupełnie opadła, zamieniona w pojedyncze szepcące: lecz nastroj przerwał, jak dźwięk metalu, donośny głos Nelly.

— Proszę o zmianę sąsiada, ten staje się niemożliwy!

Parasolką ukazywała wlocha. I znów wybuchły śmiechy i żarty i chwilowy sentymentalizm pierzeł odrazu.

Mira krótko i sucho, w ogólnem zamieszaniu, szepnęła Edmundowi: Poco ta mina samobójcy? Nie do twarzy, nie lubię takim!

...I obróciła się zaraz do Leona Dowmuntta, który patrzył szyderczo.

Leśniewski w milczeniu wstał i odszedł.

Szedł przed siebie, aż mu morze zagroziło drogę. Pusto było i cicho w tym zakątku lasu, tylko pinje chyliły się nad falą, jakby goniąc w niej własny obraz. „Zakochane w fali”.. Strzępami porwanemi wracało w paniegi opowiadanie Niny. Zakochane w fali.. jakie to głupie i kobieco-sentymentalne! One zawsze tak! wszystkie! — widzą to jedno!

Myśl obracała się leniwo, omijając starannie jeden punkt bolesny, jak gwałdz tkwiący w mózgu.

Jakie piękne te pinje czarne na błowem niebie!.. Przypominają sosny cmentarne, w nieruchomo kształt rozpaczy zakłętę na tle krwawych zórz.. tam, gdzie smutek tak płynie w powietrzu, jak tu upojenie.. tam skąd on ucieka!..

Fala szły jedna po drugiej, leniwo, jakby z obowiązku; miękko obijały się o brzeg, ciemnym pasem wilgoci znacząc biel kamieni — i cofały się szmerząc. Czasem bryzgały w górę i czuł wówozas na ustach słony smak. Sznur światła zapalał się wzdłuż wybrzeża, wysoko wzniezione świeciły ognie w Monaco.

Gdzieś za nim po leśnej drodze zągętniały, zahuczały samochody. Długo po szosie nadbrzeżnej grzmiał ich turkot. Sledził go z oddechem zapartym. Rozpłynął się w ciszy..

XIII.

Machinalnie, jakby pociągnięty niewidzialną siłą, wstępował po schodach, wiodących do parku kasynowego. Mleczne kule lamp świeciły wśród czarnych krzewów i fantastycznych, rozstrzępionych sylwetek palm, w wilgotnem powietrzu wieczornem unosił się zapach kwitnących cytryn. Z gestwiny, z alei bukszpanowych szły szepcące i szmerzące, smuły się pary, przytulone do siebie, mówiące cicho.

Edmund szedł na taras nadmorski. Oparł się o balustradę i patrzył. Noc była ciemna bardzo, kilka gwiazd świeciło wysoko na czarnem niebie. Od niewidzialnego morza szło z dołu nieustanne lkanie. Ruchome, pływające światła, rzucone

na fale, świeciły w aksamietych ciemnościach, jak pływające żrenice. W zatoce — księżycy jacht jaśniał drobnymi błotnymi punktami.

Chwilami od teatralnej sali Kasy na napływała fala melodji, akord orkiestry, albo rzucona wysoka nuta śpiewu. Dawano „Cygankę” Pucinię. Wytężał stuch, z nerwowem drżeniem starał się pochwycić i odróżnić głos.. Niecierpliwity go głośno rozmowy i kroki, opuścił taras i przechradał się zaczął wzdłuż wysokich okien. Zmatował się hałas orkiestry i płynął przyzwoity. Wówczas swobodnie wystrzelił w górę głos, jak radosny dzwon, głoszący miłość i szczęście..

Ani się spozstrzegł jak już był w widowni i przeciskał się przez krzesła. Kurtyna była spuszczone, wszyscy wstali z miejsc i grom oklasków wstrząsał małą, złoconą salką. Naraz ukazała się z partnerem swoim. Uczuł jej spojrzanie, ujrzał błysk uśmiechu i znikła tak nagle, że nie wiedział, czy to była rzeczywistość, czy mara rozpalonej i udreżonej wyobraźni.

(D. C. N.)

opracowania ostatecznego i zatwierdzenia specjalnej konferencji międzynarodowej.

Przepisy dość ścisłe dają wskazówki zachowania się w wypadkach spotkania dwóch statków powietrznych i obowiązującego dla nich wzajemnego położenia na szlaku powietrznym.

Junkrowie pruscy.

W szeregu artykułów, zatytułowanych „Stare i Nowe Niemcy”, omawia „Frankfurter Zeitung” dzisiejsze wewnętrzne stosunki w Rzeszy niemieckiej.

W jednym z tych artykułów znajdujemy ciekawe uwagi na temat kolosalnego wzrostu zaludnienia Niemiec w ostatnich 30 latach i spowodowanej tem ewolucji społeczno-ekonomicznej.

Junkierstwo pruskie wywodzi swoje pochodzenie od dawnych brandenburskich, pomorskich i śląskich „raubritterów” i od potomków pruskich Krzyżaków.

mi: „Und der Koenig absolut wenn er unseren Willen tut”. Nawet Fryderyk II uważał junkrów za podporządkowanych i powiedział raz o nich, że „dostarczają państwu obrońców, stali się „rasą (sic) tak dobrą, iż koniecznie należą nagradzać i konserwować”.

Liberalne mieszczaństwo pruskie daremnie usiłowało złamać wszechwładzę junkrów. Raz tylko uśmiechała mu się możliwość dopięcia tego celu.

Obawiając się, że w zjednoczonych Niemczech mogą utracić swoje wpływy, junkrowie pruscy bynajmniej nie entuzjastowali się dla polityki księcia Bismarcka, mającej na celu wskrzeszenie cesarstwa.

Dziś mają oni w swoich rękach wszystkie stopnie władzy, począwszy od okręgowego wójta, zależnego od protekcji „podwładnych” mu Rittergutsbesitzterów.

I nie zmienili to się rychlej, dopóki miejsce i dzisiaj jeszcze nawskróś doktrynerskiego liberalizmu niemieckiego nie zajmie liberalizm inny, liberalizm czynny i dopóki nie wywalczy zmiany pruskiej ordyna-

cji wyborczej. Dopóki to nie nastąpi, rządzić będzie Niemcami nie tyje parlament, ale Sejm pruski, rządzące będzie w całej Rzeszy, jak dotąd, egoistyczne, bezwzględne wobec słabszych, junkierstwo pruskie.

Z chwili.

„Nowaja Rus” donosi, że specjalna komisja, wyznaczona dla zbadania fiński schcher i pomiarów, ukochy już swoje prace w tych dniach.

Prof. Koźłownik porusza na szpaltach „Nowej Rusi” sprawę udziału kobiet w szeregach sędziów przysięgłych, zwłaszcza w sprawach, które dotyczą jakiegoś zajęcia dnu pici.

Prof. Koźłownik żąda — i nie bez słuszności — aby na 12 sędziów przysięgłych było 6 kobiet.

W ministerjum spraw wewnętrznych został opracowany projekt na tie walki z oszustwami agentów emigracyjnych.

Oprócz tego zaprojektowano mnóstwo innych środków rzekomo ochronnych, na które — należy oczekiwać — wnet się rzuci cała armia rycerzy lekkiego zarobku, ażeby je pojąć i udaremnić.

Mówią, że pod zarząd ministerjum komunikacji mają być powołane oddane wszystkie szosy, gdyż praktycznie ostatnie przekazała, że, pozostając pod opieką instytucji ziemskich, drogi te znajdowały się w stanie niezadawalającym.

Redaktor znanej gazety „Kokolaki” Skworow, przed niedawnym czasem wyrobił sobie w Synodzie św. substymjów w sumie 10 tys. rb. Obiecie zaś Skworowa powziął sprytny projekt starania się, aby mu pozwolono spłacić tę sumę swemi... broszurami.

Na prywatnych kursach uniwersyteckich w Dorpacie rozpoczęto już zapisy na semestr jesienny.

Kursy dzielą się na trzy fakultety: medycyny, historyko-filologicznego i matematyczno-przyrodniczego.

Opłata za naukę wynosi 50 rubli za semestr. Zyczący wstąpić na kursy, winni przelać podania na imię dyrektora Rostowcowa z dołączeniem dyplomu świadectwa o prawymyślności i dwóch fotografii.

Narada członków gabinetu z przedstawicielami Dumy w sprawie budżetu na r. 1910 odbędzie się, jak już wiadomo, już 15 b. m.

Finanse rosyjskie.

Wszystkie te wiadomości mają być przesłane nie później niż 14 sierpnia, z podziałem właścicieli według wyznań i narodowości.

Wszystkie te wiadomości mają być przesłane nie później niż 14 sierpnia, z podziałem właścicieli według wyznań i narodowości.

P. Jerzy Jankowski, b. współpracownik „Kur. Lit.” na skutek odmowy ze strony sekretarza naszej re-

dakcji, p. L. Abramowicza, zamieszczenia przyniesionego artykułu, napadł w lokalu redakcji na p. Abramowicza z rewolwerem w ręku.

Jedyną odpowiedzią na burzące zachowanie się p. J. Jankowskiego będzie przekazanie sprawy właściwym sądom.

Teatr polski. Dzisiaj, we środę arcywesoła operetka burleska w 4 aktach Grüncke’go „Za oceanem” czyli „Czech w Ameryce”.

W oczekiwaniu na przedstawienie Francuska farsa, zaprawiona pikantnym lekkim humorem, tryskająca fontannami znakomitych dowcipów zmusza widza do bezustannego śmiechu.

W piątek przedstawienia nie będzie w sobotę „Dyrektor Flachsman”. W niedzielę „Czar walców”.

W Zareczym. Dnia 15 (2) b. m., w dobrach Kulla pod Kalmarem (Szwecja) odbyły się zaręczyny panny Józefiny Gajdukiewiczówny, córki nieżyjącego s. p. Alfonsa, emigranta, uczestnika wypadków r. 1863 i jego małżonki z Pietkiewiczów (z Litwy), z baronem Gustawem Armfeldem, obywatelami szwajcarskimi.

Organ urzędowy podał w Nr. 1846 z dn. 9 sierpnia wiadomość, że „Kur. Lit.” prorokuje dla niego karierę — pozostania białostockim prezydentem miasta.

W ten sposób — zdaniem p. Kona — zupełnie jasno wyrażono w „Wil. Wiest.” posiadzenie o inspirowanie przez „Kur. Lit.” jego kandydatury, zostało usunięte.

Gubernator zalecił Zarządowi miejskiemu i Zarządom społecznym miejskim w gub. wileńskiej, aby dla dopełnienia danych ilościowych o właścicielach nieruchomości, z podziałem ich według wyznań i narodowości, dostarczyli mu jeszcze dane o nieruchomościach posiadaczy prywatnych, z podziałem takowych na: 1) według szacunku na 7894 r., 2) według szacunku niżej 7894 r., lecz niemiej 779 rb., tudzież podać ilość osób, korzystających z cenzusu majątkowego nie niżej niż 7894 rb.

Wszystkie te wiadomości mają być przesłane nie później niż 14 sierpnia, z podziałem właścicieli według wyznań i narodowości.

Wszystkie te wiadomości mają być przesłane nie później niż 14 sierpnia, z podziałem właścicieli według wyznań i narodowości.

Wszystkie te wiadomości mają być przesłane nie później niż 14 sierpnia, z podziałem właścicieli według wyznań i narodowości.

Wszystkie te wiadomości mają być przesłane nie później niż 14 sierpnia, z podziałem właścicieli według wyznań i narodowości.

Wszystkie te wiadomości mają być przesłane nie później niż 14 sierpnia, z podziałem właścicieli według wyznań i narodowości.

Wszystkie te wiadomości mają być przesłane nie później niż 14 sierpnia, z podziałem właścicieli według wyznań i narodowości.

Wszystkie te wiadomości mają być przesłane nie później niż 14 sierpnia, z podziałem właścicieli według wyznań i narodowości.

Wszystkie te wiadomości mają być przesłane nie później niż 14 sierpnia, z podziałem właścicieli według wyznań i narodowości.

Wszystkie te wiadomości mają być przesłane nie później niż 14 sierpnia, z podziałem właścicieli według wyznań i narodowości.

Wszystkie te wiadomości mają być przesłane nie później niż 14 sierpnia, z podziałem właścicieli według wyznań i narodowości.

Wszystkie te wiadomości mają być przesłane nie później niż 14 sierpnia, z podziałem właścicieli według wyznań i narodowości.

Wszystkie te wiadomości mają być przesłane nie później niż 14 sierpnia, z podziałem właścicieli według wyznań i narodowości.

Wszystkie te wiadomości mają być przesłane nie później niż 14 sierpnia, z podziałem właścicieli według wyznań i narodowości.

Wszystkie te wiadomości mają być przesłane nie później niż 14 sierpnia, z podziałem właścicieli według wyznań i narodowości.

Wszystkie te wiadomości mają być przesłane nie później niż 14 sierpnia, z podziałem właścicieli według wyznań i narodowości.

Wszystkie te wiadomości mają być przesłane nie później niż 14 sierpnia, z podziałem właścicieli według wyznań i narodowości.

siona sprawa windawskiej organizacji politycznej.

W sprawie tej uczestniczy 60 osób, oskarżonych o to, że w latach 1906 i 1907, w obrębie gubernji kurlandzkiej były one członkami stowarzyszenia występnego, mianującego się Łotyską partją socjaldemokratyczną robotniczą, i świadomie dążyły w swej działalności do obalenia w Rosji, przez zbrojne powstanie, istniejącego ustroju państwowego i zmiany jego na demokratyczną republikę.

Względem wszystkich posiadanych została zastawiona 2 cz. 102 art. Ustawy kryminalnej. Sprawa będzie rozpatrywana w m. b. przy drzwiach zamkniętych.

Sprawa „Gońca Wileńskiego”. Sprawa p. Jurjewicza, redaktora „Gońca Wileńskiego”, oskarżonego z 6 punktu art. 129 ustawy karnej, rozpatrywana w wileńskiej Izbie sądowej, d. 22 czerwca, przeniesiona do Senatu, na skutek apelacji obrońcy, wyznaczona została na dzień 29 września.

„Wystawa Urzędów mieszkal”. Prace na wystawie posuwają się obecnie w całej pełni.

Członek komitetu wystawowego, p. Waliński, zajęty jest układaniem tablic schematycznych, które poglądowo będą wskazywały stan sprawy mieszkaniowej w Wilnie.

Na ogłoszone przez Biuro wystawy konkursy: gmachy z salą koncertową, budynku — kolonii i domu mieszkaniami dla robotników, nadeszły już kilka projektów.

Gubernator zażądał od zarządu miejskiego przedstawienia iof rmacji co do ilości materiałów leśnych i innych towarów, spławianych z Wilna i do Wilna po rzece Wilji.

Komisja sanitarna. D. 14 b. m. odbędzie się posiedzenie gubernialnej komisji sanitarnej, celem omówienia spraw, pozostających w związku z wypadkami cholery w gubernji.

Na posiedzeniu pod przewodnictwem gubernatora wezmą udział, prócz personelu lekarskiego, przedstawiciele innych wydziałów i duchowieństwa wszelkich wyznań.

Z wysięgów automobilowych. D. 10 sierpnia, na automobilu fabryki Rał, przybył do Wilna sportsman, czech, Aleksander Dubrowicz. Po wycozunku w hotelu Europejskim, dzisiaj, na tym samym samochodzie wyruszy w podróż dalej do Petersburga, dla wzięcia udziału w wysięgach automobilowych Petersburg-Ryga.

Kradzież. Dnia 10 sierpnia rano, do dróżnika kolejowego w pobliżu Wilna, Michałowskiego, przyprowadził niejaki Kraskowski matolatniego chłopca, Diechtierewa, i zaproponował mu, ażeby go p. zył, na co Michałowski się zgodził.

Kiedy Michałowski wyszł d, Diechtierew zabrał 80 rb. z komody i uciekł. Po upływie niejakiego czasu Diechtierew został ujęty i objaśnił, że skradzione rzeczy oddał znanemu złodziejowi Basalyko, z namowy którego popełnił kradzież.

Pogotowie ratunkowe było czynne wczoraj w 16 wypadkach, w liczbie których 9 wypadków na miasto i 7 wypadków na stacji Pogotowia.

Otrucie. Dn. 10 sierpnia w domu № 8 przy ulicy Kopanica niejaka Eleonora Wiszniewska, lat 22, w celu samobójczym wypila esencję octową.

Nieszczęśliwy wypadek. Dn. 9 b. m., zamieszkały na przedmieściu Lipówce nieopodal Oszmianki, Josiel Korszan, subjekt z browaru Lipskiego, jechał w drodze przez ulicę Kopanicę.

Około domu № 12 strwożony koń poniósł i obalając dorozkę, wyrzucił pasażera na bruk uliczny, łamiąc mu prawą nogę w okolicy kości goleniowej. Wezwane Pogotowie ratunkowe odwiezło K. do szpitala żydowskiego.

Przejechanie. Dn. 9 b. m. na przechożącemu ulicą Kijowską Adama Jermułowicza, lat 45, najechała pedzająca dorozka, rozcinając mu głowę i nos do

Kronika Wileńska.

Kalendarzyk. Dzisiaj, we środę — św. Klary i Hilaryj M., jutro — św. Hipolita i Kasjana M. M.

Generał-gubernatorstwo wileńskie, jak donoszą pisma stołeczne, postanowiono już ostatecznie skasować.

Sprawa ta zostanie zdecydowana za powrotem premjera Stolypina do Petersburga.

W sprawie przyszłego ziemstwa. Gubernator zalecił Zarządowi miejskiemu i Zarządom społecznym miejskim w gub. wileńskiej, aby dla dopełnienia danych ilościowych o właścicielach nieruchomości, z podziałem ich według wyznań i narodowości, dostarczyli mu jeszcze dane o nieruchomościach posiadaczy prywatnych, z podziałem takowych na: 1) według szacunku na 7894 r., 2) według szacunku niżej 7894 r., lecz niemiej 779 rb., tudzież podać ilość osób, korzystających z cenzusu majątkowego nie niżej niż 7894 rb.

Wszystkie te wiadomości mają być przesłane nie później niż 14 sierpnia, z podziałem właścicieli według wyznań i narodowości.

Wszystkie te wiadomości mają być przesłane nie później niż 14 sierpnia, z podziałem właścicieli według wyznań i narodowości.

Wszystkie te wiadomości mają być przesłane nie później niż 14 sierpnia, z podziałem właścicieli według wyznań i narodowości.

Wszystkie te wiadomości mają być przesłane nie później niż 14 sierpnia, z podziałem właścicieli według wyznań i narodowości.

Wszystkie te wiadomości mają być przesłane nie później niż 14 sierpnia, z podziałem właścicieli według wyznań i narodowości.

Wszystkie te wiadomości mają być przesłane nie później niż 14 sierpnia, z podziałem właścicieli według wyznań i narodowości.

Wszystkie te wiadomości mają być przesłane nie później niż 14 sierpnia, z podziałem właścicieli według wyznań i narodowości.

Wszystkie te wiadomości mają być przesłane nie później niż 14 sierpnia, z podziałem właścicieli według wyznań i narodowości.

Wszystkie te wiadomości mają być przesłane nie później niż 14 sierpnia, z podziałem właścicieli według wyznań i narodowości.

Wszystkie te wiadomości mają być przesłane nie później niż 14 sierpnia, z podziałem właścicieli według wyznań i narodowości.

Wszystkie te wiadomości mają być przesłane nie później niż 14 sierpnia, z podziałem właścicieli według wyznań i narodowości.

Wszystkie te wiadomości mają być przesłane nie później niż 14 sierpnia, z podziałem właścicieli według wyznań i narodowości.

ODCINEK „KURIERA LITEWSKIEGO”.

27) ELŻBIETA SHOVEN.

Białe niewolnice.

Jedno opisywały swe długie suknie — anty — jaskrawemi szarfami, u innych spadały one w luźnych fałdach.

Eunuhowie i niewolnice składali ukłony, pochylając się w nich tak nisko, że głowami dotykały posadzki.

Jeśliby poprowadziła dziewczęta na pierwsze piętro, gdzie przed drzwiami stali znów eunuhowie.

— Oto pokoje pani — powiedziała do Almy, zatrzymując się przed jednym z drzwi.

— Będzie pani miała na swe usługi dwie murzynki. Malkin i Fatime. Dwóch stróżów stoi zewnątrz, dwóch zaś wewnątrz mieszkania.

Powiedziawszy to, skinęła głową i poszła dalej.

niowej kości, na otomanach zaś leżały całe stosy pasów, niebieskich i żółtych poduszec, oraz dywanów. W oknach były szyby z różnobarwnego szkła, zdobne w kwiaty, drzewa, fantastyczne smoki i herby państwa otomańskiego — półksiężyc ze złotą gwiazdą pośrodku.

Niewolnice szły za swą panią do trzeciego pokoju, gdzie wprost na ziemi leżał materac. Skrzyżowały ręce, skłoniły się przed Almą, zdejeli z niej okrycie i kapelus, które schowały do szafy. Malkin nalała wody w wielką porcelanową miednicę, a Fatyma przygotowała ręczniki.

Toaletta zastawiona była drogiemi mydlami, kremami, pastami, pudrami i fiakonsami perfum. Wszystko pochodziło z pierwszorzędných firm paryskich, berlińskich i wiedeńskich.

Umywszy się i uczesawszy, Alma poszła do największego pokoju, przez otwarte drzwi którego mogła napawać się widkiem rozsiadanych na dwóch taburetach strażników swych. Obaj mieli spłaszczone nosy, szerokie wargi i welnistę, czarne włosy. Jeden robił północhę, drugi jedwabiem haftował dywan.

Z przerażeniem pomyślała, iż ci okropni ludzie, z którymi nie może się porozumiewać, będą siedzieli koło niej całymi dniami.

Otworzyła okno i wyjrzała przez kratę. Przed oczyma jej leżał o-

gród, piękny, jak w bajce, z olbrzymimi drzewami i kwitnikiem, któremu podobnego nie zdarzyło się jej widzieć. Wstuchiwała się w złożony z tysiąca głosów chór. Różnobarwne ptaki o błyszczącym upierzeniu, w olbrzymich oranżeryjach przelatywały wśród palm i rozłożystych krzewów różanych.

Alma była oszołomiona i przez chwilę, spoglądając na te cuda, zapomniła o wszystkim. Słofice kładło ostatnie swe promienie na świetlistej jeziora, błyszczące, jak wycielerowana stal. Ale gdy ognista kula zasunęła się za wzgórze, lekka mgła zeszała na drzewa, owijając wszystkie błękitnawym woalem. W jednej prawie zaległy cienie, a na ciemno-szafrowem niebie zabłysły gwiazdy.

Alma zamknęła okno i położyła się na otomanie. Słyszała, jak eunuhowie szeptałi coś do siebie w drugim pokoju i szept ten nie dawał jej spokoju. Zawsze żałowała zwierząt, chwytaných i zamykanych do klatek w ogrodach zoologicznych.

A oto przekonała się na sobie samej, że i dzisiaj, w dwudziestym wieku, nietykoły zwierzęta, lecz i ludzie są chwytni i trzymani za żelaznymi kratami.

Nagle zabłysło światło, w pokoju zapalono elektryczność. Po chwili rozległo się stuknięcie we drzwi i do pokoju weszła baronowa Sternfeld. Teraz była ona w tureckim stro-

— Stara historia, powtarzająca się zawsze, gdy młode dziewczę wpadnie w ręce obcych mężczyzn. Powina się pani cieszyć, że tutaj się pani dostała.

— To nie w mojej mocy — wyjąknęła Alma — tęsknię za domem.

— Wkrótce to przejdzie — uspakajala ją Iraka. — Czyliż pani naprawdę sądzi, że lepiej by jej było, jako damie do towarzystwa w jakimś prywatnym domu, aniżeli na dworze jednego z najpotężniejszych władców na świecie? Mówi pani i rozumuje, jak dziecko. Tysiąc dziewcząt w Turcji i w sąsiednich krajach marzy o szczęściu, które tak niespodziewanie stało się pani udziałem.

— Niełatwo to okazywać wesołość i szczęście, od których jesteście dalecy.

— Ale czemuż to niema pani być wesołą? W jakich warunkach żyła pani dawniej?

— Ojciec mój był oficerem duńskim.

— Dlaczego pani sama jedna puściła się w podróż?

— Obojętnie wysłuchała historii Almy i obojętnie też odpowiedziała:

— Nie pojmuję zupełnie, barono wo, jak pani, urodzona i wychowana w Europie, może żyć w tym poganińskim kraju — otwarcie wypowiedziała swe zdanie Alma.

— Nigdzie na świecie nie było mi tak dobrze, jak tutaj — odrzekła ze śmiechem Iraka. — Ojciec mój zrułnował się. Mąż mój, który nauczył mię pogardzać wszystkimi mężczyznami — również. Nie widzę powodu, czemu małżeństwo europejskie miało być uważane za lepsze od wschodniego. W Europie mąż nie tylko, że obchodzi się z żoną w taki sposób, iż ta starzeje się przedwcześnie, lecz w dodatku jeszcze zdradza ją i bierze sobie kilka żon odrazu. Ale o żony nieprawne dba dotąd jedynie, gdy mu się podobają. Na Wschodzie tymczasem mąż w równym stopniu dba o wszystkie żony i dzieci. Jestto o wiele moralniejsze. Co się zaś tyczy żon sultana, twierdząc z całą pewnością, że ani na Wschodzie, ani na Zachodzie żadnej kobiecie nie jest tak dobrze, jak im.

Rozmowa została przerwana przez wejście dwóch niewolnic, które, zastukawszy uprzednio do drzwi, stanęły teraz w progu i skłoniły się nisko.

(D. C. N.)

kości. Wznowe Pogotowie odwoziło J. do szpitala Sawicz.

Przejechał do Wilny. (Hotel Bristol): kup. Rudolf Szwandak, kup. Józef Horessancki, kup. Leopold Orbach. (Hotel Europejski): ob. Areljus Jani...

Z PROWINCYI.

ECHA MIŃSKIE.

Wiadomości kościelne. We czwartek dnia 6 b. m., jako w uroczystość Przemienienia Pańskiego...

W niedzielę dnia 16 b. m., przypada dzień św. Rocha, niezwykle uroczystość święcony na Złotej Górze...

Święcący. W niedzielę, bm., w sali klubu kolejowego przy stacji Nowo-Swieńcańskich odbędzie się wielka zabawa na cel dobroczynny...

W tym celu projektowanym jest na jesień, względnie w zimie, zjazd ku wzajemnemu zapoznaniu się i omówieniu spraw, które drogą niniejszej ankiety uczestnicy przyszły uznają za najżywniejsze i najważniejsze...

Niżej podpisywany przeto w imieniu zarządu „Swisslocz” najprzejmniej prosi łaskawych kolegów na niwie współdziałania, jako też i wszystkich współzyczących poruszonej myśli...

- 1) nazwa stowarzyszenia i rodzaj; 2) rok założenia — dokładny adres; 3) ilość członków, wysokość udziału i wpisowego; 4) sprawozdania i bilanse T-wa...

Na Rusi.

Urodzają mamy więcej niż średnio, albo dobre — byłyby jednak daleko lepsze, gdyby nie szalone upały i zupełny brak deszczów...

We wszystkich trzech guberniach naszych za straszającą szybkością szerzy się tyfus plamisty — dużo bardzo zwłaszcza zasnabić i wypadków śmierci zanotowane w pow. Łityczewskim i m. Mohylowu...

W dniu 15 września w Kamieniu z 693 osób, mających prawa wyboru — 253 ma prawo być wybranymi na posła...

ZIEMIE POLSKIE.

KRÓLESTWO POLSKIE.

Nowość w uniwersytecie. Czytamy w „Warsz. Dniemniku”, że w roku bieżącym naukowym zamierzono jest przyjmowanie do uniwersytetu warszawskiego wychowawców prawosławnych seminarjów duchownych z czterech (4) lub sześcioklasowym wykształceniem...

Uwolnienie kronsztadczyków. W warszawskim więzieniu poprawczym, odpowiadającym pod względem rygoru rotom aresztantkim, odsiadywało karę 70 uczestników powstania w Kronsztadzku...

Straż imienia Maryi. Miesięczne to pismo, poświęcone przeważnie sprawom dewocyjnym, zasługuje na poparcie ze strony inteligentnych sfer społeczeństwa...

Uroczystości niemieckie w Łodzi. W sobotę odbył się w Łodzi w parku „Helenowskim” pierwszy uroczysty festyn, urządzone ku uczczeniu niemieckich stowarzyszeń śpiewających w Królestwie Polskim...

Lokaut mularski. W poniedziałek minął tydzień od chwili rozpoczęcia się lokautu, ogłoszonego przez przemysłowców budowlanych, w celu przedłużenia dnia roboczego...

Zabawy w Zamościu. O zabawach w Zamościu czytamy co następuje: Na spionczonym rymaku ukazał się na rynku zamojskim jeździec, który wielkim głosem wolał: — Bandyt! w Mokrem! Dwór rabuj!

W mieście powstał alarm. Tymu wyruszyli na warty, skład widać dobrze folwark. Pan L. poruczywszy się, z kilku znajomymi wybiegli na ratunek. Po drodze spotkali wracających do miasta ułanów...

Przyjeżdźcie każdego pociągu na stacji będą obecni członkowie komitetu z oznakami, do których należy się zwracać o wszelkie informacje...

Zabawa zapowiada się świetnie. Wybierają się na nią nie tylko z okolic bliższych i dalszych, lecz nawet z Wilna.

Rosienie (S.). Żywe zainteresowanie wśród mieszkańców naszego miasta obudził zapowiedziany tutaj od kilku dni polski wieczór teatralny...

Wobec naznaczonych na ten sam dzień wyborów w Komisji rolnej, a także posiedzenia miejscowego, sprowadzania jest w Rosienach liczny zjazd okolicznych ziemian...

WIELKIE MANEWRY.

W Belgradzie obiega pogłoska, że ks. Jerzy zaręczył się z córką bogatego kupca. Donoszą przytem, że przed kilku dniami zastrzelił się kasjer 7 puł. piechoty z powodu braku w kasie 20.000 fr. Obecnie znaleziono w kasie kwit ks. Jerzego na 5.000 fr., który sobie to pieniądze „pożyczyl”.

Telegramy, nadesłane z Fezu, potwierdziły wiadomość, że Roghi został wzięty do niewoli przez wojsko sultana marokańskiego...

Wiedeń. Z Sofji telegrafują do „Corr. Bureau”, że, według informacji pism, otrzymanych z Gibebeze w dn. 7 sierpnia, żołnierze tureccy napadli na bułgarski posterunek pograniczny „Bielikamen”...

Wobec naznaczonych na ten sam dzień wyborów w Komisji rolnej, a także posiedzenia miejscowego, sprowadzania jest w Rosienach liczny zjazd okolicznych ziemian...

Na obczyźnie.

Znalezione zwłoki Warneńczyka. Z Sofji nadchodzi wiadomość, że na znanem pobojowisku pod Werną, odnaleziono grób króla polskiego, Władysława IV Warneńczyka...

W sprawie tej lwowskie „Słowo polskie” otrzymuje następujący telegram z Sofji: „Szkielet Władysława Warneńczyka, bez głowy, co jest ważnym argumentem autentyczności, znaleziono w jednej z mogił pobojowiska...

Przesilenie wewnętrzne nurtuje obecnie gabinet angielski: skrajne, socjalistycznie zabarwione skrzydło walczy z resztą gabinetu. Z jednej strony na czele walki stanęli Winston Churchill i Lloyd George...

Do dzisiejszego numeru „Kurjera Litewskiego” dołączamy dla prenumeratorów zamiejscowych opis przełomnych manewrów młocarni cempowich fabryki Clayton & Shuttleworth w Wiedniu...

Polak prawodawcą tureckim.

Na jednym z ostatnich posiedzeń parlamentu tureckiego w Konstantynopolu uchwalona Izba przedsięwzięć jaknajrychlej kroki, celem dokonania reformy sądownictwa tureckiego...

Wobec naznaczonych na ten sam dzień wyborów w Komisji rolnej, a także posiedzenia miejscowego, sprowadzania jest w Rosienach liczny zjazd okolicznych ziemian...

Za granicą.

Kryzys ministerjalny w Anglii.

Przesilenie wewnętrzne nurtuje obecnie gabinet angielski: skrajne, socjalistycznie zabarwione skrzydło walczy z resztą gabinetu. Z jednej strony na czele walki stanęli Winston Churchill i Lloyd George...

Przedstawicielstwo na Królestwo Litwę i Wołyni: Tow. Akc. Tadeusz Kowalski i A. Trylski. Warszawa, Oddział w Wilnie: prospekt św. Jerzego № 32.

„Półparówki” male garnitury młocarniane — patrz ogłoszenia.

TELEGRAMY „Kurjera Litewskiego”.

Z dnia 10 i 11 (23 i 24) sierpnia. (Telegramy Ag. Petersburskiej).

NAJWYŻSZA DECYZJA.

Petersburg. Zapadła decyzja Najwyższa w sprawie przyjmowania do korpów kadeci: jarosławskiego, simbirskiego, niżegorożskiego i wolskiego...

CHOLERA.

Petersburg. W ciągu ostatnich doby zachorowało w stoicy 24 osob, zmarło 14; pozostaje chorych 333.

WYPADEK KOLEJOWY.

Woroněž. Zrana na przystanku „Prிடаса”, kolei Południowo-Wschodnich, spadły na siebie dwa pociągi, pocztowy i towarowy...

ZAMACH NA POCIĄG.

Ekaterynostaw. Na dystansie „Suchoczewka-Zaporozje” wykołait się w nocy parowóz i czterzy wagony osobowe...

POŻARY.

Kursk. We wsi Walatuwa, pow. nowoswłoczeński, spaliło się 45 zagród włościńskich z całym dobytkiem i zbożem; straty przenoszą 20 tys. rb.

SPRAWA KRETEŃSKA.

Konstantynopol. Minister spraw zagranicznych prosił ambasadorów mocarstw opiekujących się rozpoczęciem rokowań w sprawie autonomii Krety...

Wiedeń. Z Sofji telegrafują do „Corr. Bureau”, że, według informacji pism, otrzymanych z Gibebeze w dn. 7 sierpnia, żołnierze tureccy napadli na bułgarski posterunek pograniczny „Bielikamen”...

Saratów. Wybuchł pożar na kolejowej stacji towarowej Sponłony dwa składy towarowe i 10 wagonów, ładowanych zbożem...

W wsi „Staryje Atleszy”, pow. chwałyński, spłonęło 90 zagród włościńskich.

Krzemieńszuk. Od niedzieli szaleje straszny pożar; spłonęły 2 tartaki, 10 drzewnych składów z ogromnym zapasem materiału budowlanego...

Wobec naznaczonych na ten sam dzień wyborów w Komisji rolnej, a także posiedzenia miejscowego, sprowadzania jest w Rosienach liczny zjazd okolicznych ziemian...

W niedzielę dnia 16 b. m., przypada dzień św. Rocha, niezwykle uroczystość święcony na Złotej Górze...

Święcący. W niedzielę, bm., w sali klubu kolejowego przy stacji Nowo-Swieńcańskich odbędzie się wielka zabawa na cel dobroczynny...

WIELKIE MANEWRY.

W Belgradzie obiega pogłoska, że ks. Jerzy zaręczył się z córką bogatego kupca. Donoszą przytem, że przed kilku dniami zastrzelił się kasjer 7 puł. piechoty z powodu braku w kasie 20.000 fr. Obecnie znaleziono w kasie kwit ks. Jerzego na 5.000 fr., który sobie to pieniądze „pożyczyl”.

Pretendent marokański.

Telegramy, nadesłane z Fezu, potwierdziły wiadomość, że Roghi został wzięty do niewoli przez wojsko sultana marokańskiego...

Wiedeń. Z Sofji telegrafują do „Corr. Bureau”, że, według informacji pism, otrzymanych z Gibebeze w dn. 7 sierpnia, żołnierze tureccy napadli na bułgarski posterunek pograniczny „Bielikamen”...

Saratów. Wybuchł pożar na kolejowej stacji towarowej Sponłony dwa składy towarowe i 10 wagonów, ładowanych zbożem...

W wsi „Staryje Atleszy”, pow. chwałyński, spłonęło 90 zagród włościńskich.

Krzemieńszuk. Od niedzieli szaleje straszny pożar; spłonęły 2 tartaki, 10 drzewnych składów z ogromnym zapasem materiału budowlanego...

Wobec naznaczonych na ten sam dzień wyborów w Komisji rolnej, a także posiedzenia miejscowego, sprowadzania jest w Rosienach liczny zjazd okolicznych ziemian...

W niedzielę dnia 16 b. m., przypada dzień św. Rocha, niezwykle uroczystość święcony na Złotej Górze...

Święcący. W niedzielę, bm., w sali klubu kolejowego przy stacji Nowo-Swieńcańskich odbędzie się wielka zabawa na cel dobroczynny...

Zabawa zapowiada się świetnie. Wybierają się na nią nie tylko z okolic bliższych i dalszych, lecz nawet z Wilna.

Rosienie (S.). Żywe zainteresowanie wśród mieszkańców naszego miasta obudził zapowiedziany tutaj od kilku dni polski wieczór teatralny...

Wobec naznaczonych na ten sam dzień wyborów w Komisji rolnej, a także posiedzenia miejscowego, sprowadzania jest w Rosienach liczny zjazd okolicznych ziemian...

W niedzielę dnia 16 b. m., przypada dzień św. Rocha, niezwykle uroczystość święcony na Złotej Górze...

Święcący. W niedzielę, bm., w sali klubu kolejowego przy stacji Nowo-Swieńcańskich odbędzie się wielka zabawa na cel dobroczynny...

Zabawa zapowiada się świetnie. Wybierają się na nią nie tylko z okolic bliższych i dalszych, lecz nawet z Wilna.

Rosienie (S.). Żywe zainteresowanie wśród mieszkańców naszego miasta obudził zapowiedziany tutaj od kilku dni polski wieczór teatralny...

Wobec naznaczonych na ten sam dzień wyborów w Komisji rolnej, a także posiedzenia miejscowego, sprowadzania jest w Rosienach liczny zjazd okolicznych ziemian...

W niedzielę dnia 16 b. m., przypada dzień św. Rocha, niezwykle uroczystość święcony na Złotej Górze...

Święcący. W niedzielę, bm., w sali klubu kolejowego przy stacji Nowo-Swieńcańskich odbędzie się wielka zabawa na cel dobroczynny...

Zabawa zapowiada się świetnie. Wybierają się na nią nie tylko z okolic bliższych i dalszych, lecz nawet z Wilna.

Rosienie (S.). Żywe zainteresowanie wśród mieszkańców naszego miasta obudził zapowiedziany tutaj od kilku dni polski wieczór teatralny...

Wobec naznaczonych na ten sam dzień wyborów w Komisji rolnej, a także posiedzenia miejscowego, sprowadzania jest w Rosienach liczny zjazd okolicznych ziemian...

W niedzielę dnia 16 b. m., przypada dzień św. Rocha, niezwykle uroczystość święcony na Złotej Górze...

Święcący. W niedzielę, bm., w sali klubu kolejowego przy stacji Nowo-Swieńcańskich odbędzie się wielka zabawa na cel dobroczynny...

Zabawa zapowiada się świetnie. Wybierają się na nią nie tylko z okolic bliższych i dalszych, lecz nawet z Wilna.

Rosienie (S.). Żywe zainteresowanie wśród mieszkańców naszego miasta obudził zapowiedziany tutaj od kilku dni polski wieczór teatralny...

Wobec naznaczonych na ten sam dzień wyborów w Komisji rolnej, a także posiedzenia miejscowego, sprowadzania jest w Rosienach liczny zjazd okolicznych ziemian...

W niedzielę dnia 16 b. m., przypada dzień św. Rocha, niezwykle uroczystość święcony na Złotej Górze...

Święcący. W niedzielę, bm., w sali klubu kolejowego przy stacji Nowo-Swieńcańskich odbędzie się wielka zabawa na cel dobroczynny...

Zabawa zapowiada się świetnie. Wybierają się na nią nie tylko z okolic bliższych i dalszych, lecz nawet z Wilna.

Rosienie (S.). Żywe zainteresowanie wśród mieszkańców naszego miasta obudził zapowiedziany tutaj od kilku dni polski wieczór teatralny...

Wobec naznaczonych na ten sam dzień wyborów w Komisji rolnej, a także posiedzenia miejscowego, sprowadzania jest w Rosienach liczny zjazd okolicznych ziemian...

W niedzielę dnia 16 b. m., przypada dzień św. Rocha, niezwykle uroczystość święcony na Złotej Górze...

Święcący. W niedzielę, bm., w sali klubu kolejowego przy stacji Nowo-Swieńcańskich odbędzie się wielka zabawa na cel dobroczynny...

Zabawa zapowiada się świetnie. Wybierają się na nią nie tylko z okolic bliższych i dalszych, lecz nawet z Wilna.

Rosienie (S.). Żywe zainteresowanie wśród mieszkańców naszego miasta obudził zapowiedziany tutaj od kilku dni polski wieczór teatralny...

Wobec naznaczonych na ten sam dzień wyborów w Komisji rolnej, a także posiedzenia miejscowego, sprowadzania jest w Rosienach liczny zjazd okolicznych ziemian...

W niedzielę dnia 16 b. m., przypada dzień św. Rocha, niezwykle uroczystość święcony na Złotej Górze...

Święcący. W niedzielę, bm., w sali klubu kolejowego przy stacji Nowo-Swieńcańskich odbędzie się wielka zabawa na cel dobroczynny...

Zabawa zapowiada się świetnie. Wybierają się na nią nie tylko z okolic bliższych i dalszych, lecz nawet z Wilna.

Rosienie (S.). Żywe zainteresowanie wśród mieszkańców naszego miasta obudził zapowiedziany tutaj od kilku dni polski wieczór teatralny...

Wobec naznaczonych na ten sam dzień wyborów w Komisji rolnej, a także posiedzenia miejscowego, sprowadzania jest w Rosienach liczny zjazd okolicznych ziemian...

Wobec naznaczonych na ten sam dzień wyborów w Komisji rolnej, a także posiedzenia miejscowego, sprowadzania jest w Rosienach liczny zjazd okolicznych ziemian...

W niedzielę dnia 16 b. m., przypada dzień św. Rocha, niezwykle uroczystość święcony na Złotej Górze...

Święcący. W niedzielę, bm., w sali klubu kolejowego przy stacji Nowo-Swieńcańskich odbędzie się wielka zabawa na cel dobroczynny...

Zabawa zapowiada się świetnie. Wybierają się na nią nie tylko z okolic bliższych i dalszych, lecz nawet z Wilna.

Rosienie (S.). Żywe zainteresowanie wśród mieszkańców naszego miasta obudził zapowiedziany tutaj od kilku dni polski wieczór teatralny...

Wobec naznaczonych na ten sam dzień wyborów w Komisji rolnej, a także posiedzenia miejscowego, sprowadzania jest w Rosienach liczny zjazd okolicznych ziemian...

W niedzielę dnia 16 b. m., przypada dzień św. Rocha, niezwykle uroczystość święcony na Złotej Górze...

Święcący. W niedzielę, bm., w sali klubu kolejowego przy stacji Nowo-Swieńcańskich odbędzie się wielka zabawa na cel dobroczynny...

Zabawa zapowiada się świetnie. Wybierają się na nią nie tylko z okolic bliższych i dalszych, lecz nawet z Wilna.

Rosienie (S.). Żywe zainteresowanie wśród mieszkańców naszego miasta obudził zapowiedziany tutaj od kilku dni polski wieczór teatralny...

Wobec naznaczonych na ten sam dzień wyborów w Komisji rolnej, a także posiedzenia miejscowego, sprowadzania jest w Rosienach liczny zjazd okolicznych ziemian...

W niedzielę dnia 16 b. m., przypada dzień św. Rocha, niezwykle uroczystość święcony na Złotej Górze...

Święcący. W niedzielę, bm., w sali klubu kolejowego przy stacji Nowo-Swieńcańskich odbędzie się wielka zabawa na cel dobroczynny...

Zabawa zapowiada się świetnie. Wybierają się na nią nie tylko z okolic bliższych i dalszych, lecz nawet z Wilna.

Rosienie (S.). Żywe zainteresowanie wśród mieszkańców naszego miasta obudził zapowiedziany tutaj od kilku dni polski wieczór teatralny...

Wobec naznaczonych na ten sam dzień wyborów w Komisji rolnej, a także posiedzenia miejscowego, sprowadzania jest w Rosienach liczny zjazd okolicznych ziemian...

W niedzielę dnia 16 b. m., przypada dzień św. Rocha, niezwykle uroczystość święcony na Złotej Górze...

Święcący. W niedzielę, bm., w sali klubu kolejowego przy stacji Nowo-Swieńcańskich odbędzie się wielka zabawa na cel dobroczynny...

Zabawa zapowiada się świetnie. Wybierają się na nią nie tylko z okolic bliższych i dalszych, lecz nawet z Wilna.

Rosienie (S.). Żywe zainteresowanie wśród mieszkańców naszego miasta obudził zapowiedziany tutaj od kilku dni polski wieczór teatralny...

Wobec naznaczonych na ten sam dzień wyborów w Komisji rolnej, a także posiedzenia miejscowego, sprowadzania jest w Rosienach liczny zjazd okolicznych ziemian...

W niedzielę dnia 16 b. m., przypada dzień św. Rocha, niezwykle uroczystość święcony na Złotej Górze...

Święcący. W niedzielę, bm., w sali klubu kolejowego przy stacji Nowo-Swieńcańskich odbędzie się wielka zabawa na cel dobroczynny...

Zabawa zapowiada się świetnie. Wybierają się na nią nie tylko z okolic bliższych i dalszych, lecz nawet z Wilna.

Rosienie (S.). Żywe zainteresowanie wśród mieszkańców naszego miasta obudził zapowiedziany tutaj od kilku dni polski wieczór teatralny...

Wobec naznaczonych na ten sam dzień wyborów w Komisji rolnej, a także posiedzenia miejscowego, sprowadzania jest w Rosienach liczny zjazd okolicznych ziemian...

W niedzielę dnia 16 b. m., przypada dzień św. Rocha, niezwykle uroczystość święcony na Złotej Górze...

Święcący. W niedzielę, bm., w sali klubu kolejowego przy stacji Nowo-Swieńcańskich odbędzie się wielka zabawa na cel dobroczynny...

Zabawa zapowiada się świetnie. Wybierają się na nią nie tylko z okolic bliższych i dalszych, lecz nawet z Wilna.

Rosienie (S.). Żywe zainteresowanie wśród mieszkańców naszego miasta obudził zapowiedziany tutaj od kilku dni polski wieczór teatralny...

Wobec naznaczonych na ten sam dzień wyborów w Komisji rolnej, a także posiedzenia miejscowego, sprowadzania jest w Rosienach liczny zjazd okolicznych ziemian...

W niedzielę dnia 16 b. m., przypada dzień św. Rocha, niezwykle uroczystość święcony na Złotej Górze...

Święcący. W niedzielę, bm., w sali klubu kolejowego przy stacji Nowo-Swieńcańskich odbędzie się wielka zabawa na cel dobroczynny...

Zabawa zapowiada się świetnie. Wybierają się na nią nie tylko z okolic bliższych i dalszych, lecz nawet z Wilna.

Rosienie (S.). Żywe zainteresowanie wśród mieszkańców naszego miasta obudził zapowiedziany tutaj od kilku dni polski wieczór teatralny...

Wobec naznaczonych na ten sam dzień wyborów w Komisji rolnej, a także posiedzenia miejscowego, sprowadzania jest w Rosienach liczny zjazd okolicznych ziemian...

W niedzielę dnia 16 b. m., przypada dzień św. Rocha, niezwykle uroczystość święcony na Złotej Górze...

Święcący. W niedzielę, bm., w sali klubu kolejowego przy stacji Nowo-Swieńcańskich odbędzie się wielka zabawa na cel dobroczynny...

Zabawa zapowiada się świetnie. Wybierają się na nią nie tylko z okolic bliższych i dalszych, lecz nawet z Wilna.

Rosienie (S.). Żywe zainteresowanie wśród mieszkańców naszego miasta obudził zapowiedziany tutaj od kilku dni polski wieczór teatralny...

Wobec naznaczonych na ten sam dzień wyborów w Komisji rolnej, a także posiedzenia miejscowego, sprowadzania jest w Rosienach liczny zjazd okolicznych ziemian...

W niedzielę dnia 16 b. m., przypada dzień św. Rocha, niezwykle uroczystość święcony na Złotej Górze...

Święcący. W niedzielę, bm., w sali klubu kolejowego przy stacji Nowo-Swieńcańskich odbędzie się wielka zabawa na cel dobroczynny...

Opinia publiczna zadowolona jest zupenie z obrotu sprawy zaręgu grecko-tureckiego, który zdaje się zbliżać ku końcowi.

NOWA KOLEJ.

Sofja. Otwarty został ruch na bocznicę kolejową „Lewskijski-Siatowo”. Prezes ministrów, Malinow, wygłosił mowę, w której zaznaczył dążności narodu Bułgarskiego do postępu i wyraził życzenie, by sieć kolejowa Bułgarska połączona została za pomocą mostu przez Dunaj z kolejami rumuńskimi.

W PERSJI.

Teheran. Otrzymało wiadomość, że urzędnik perskiego banku państwowego, Rajt, d. 6 b. m. został wzięty do niewoli; wypuszczono go jednak i pozwolono mu dalej jechać.

Teheran. 10-letni brat szacha, książę Mahomet-Hassan-Murza, przywieziony został przez ministra dworu do Teheranu, gdzie proklamowano go następcą tronu.

Teheran. Dla wykładania szachowi nauk politycznych zaproszono Chadzę Szenacha, brata lektora języka perskiego w instytucie Łazarowski, Mirzy Dżafara. Wycho-

wawy Smirnowi polecono narazić zaprzestanie wykładów.

POMOCY!

O składki na spiacenie maszyny prosi młoda dziewczyna, po śmierci matki jedyna opiekunka chorego ojca i trojga drobnego rodzeństwa. Maszyna kosztuje drogo, a stanowi jedyny środek utrzymania rodziny. Dobry ludzie, przyjdźcie z pomocą biednej dziewczynie. Ofiary przyjmuje administracja naszego pisma „na maszynę dla M. S.”

Ceny zboża.

(Telegramy specjalne Pet. Ag. Tel.)

Table with 2 columns: Zboże (e.g., Żyto, Owies) and Ceny (e.g., 213, 210 1/4).

Table with 2 columns: Typ zboża (e.g., Żyto rosyjskie) and Ceny (e.g., 96-97).

GIEŁDA.

Telegramy Handlowe Pet. Agencji Telegraficznej.

Petersburg, dn. 11 sierpnia 1909 r.

Nastrój Giełdy.

z wartościami dywidendowymi . . . mocniejszy
papierami lokacyjnymi . . .
premjówkami . . .

Table with 2 columns: Typ (e.g., Moskiewsk., Charkow.) and Ceny (e.g., 85 1/2, 85).

Stan pogody.

Spostrzeżenia stacji meteorologicznej przy wileńskiej szkole junkrów. Z dnia 11 sierpnia.

Table with 2 columns: Typ pomiaru (e.g., Ciśnienie barometryczne) and Wartość (e.g., 750,4).

Table with 2 columns: Typ (e.g., Chmurność węd. 10 st. syst.) and Wartość (e.g., 0).

Table with 2 columns: Typ (e.g., a) absolutna, b) stosunkowa) and Wartość (e.g., 7,2, 90%).

Redaktor i wydawca WOJCIECH BARANOWSKI.

Advertisement for ALPINA milk powder, including a logo and text: NAJNOWSZA, ULEPSZONA MACZKA MLECZNA DLA DZIECI.

Advertisement for MUIRACITHIN, a medicinal product, with text: NAJLEPSZY ŚRODEK przeciw przedwczesnej niemocy płciowej.

Advertisement for „PÓLPARÓWKI” (small engines) by ZYGMUNT NAGRODZKI, including technical details and contact info.

Advertisement for Zofji Zaparkiewicz, a 3-class gymnasium in Rydzę, including exam dates and curriculum.

Advertisement for Gimnazjum Gen. Chrzanowskiego w Warszawie, including details about classes and enrollment.

Advertisement for Gimnazjum żeńskie E. Lichtarowiczówny w Rydze, including exam dates and location.

Advertisement for Szkoła żeńska Joanny Narutowiczowej w Telszach, including exam dates and location.

Advertisement for ANNY JASIEŃSKIEJ, a 3-class gymnasium in Warszawa, including exam dates.

Advertisement for BRONZÓW KOŚCIELNYCH and SALONOWYCH, including contact info for Alfred Grodzki.

Advertisement for Bracia ŁOPIEŃSCY, a magazine publisher in Warszawa, including contact info.

Advertisement for ANNY JASIEŃSKIEJ, including contact info and location.

Advertisement for Alfred Grodzki's agricultural machinery, including images of machines and text: BENTALLA, BURYSA, VENTZKIEGO.

Advertisement for a travel guide: Posiadający Mapę Litwy i Białej Rusi, including details about the book and publisher.

Advertisement for Nowości (New Arrivals) in books, including contact info for a bookstore.

Advertisement for J. MACIEJEWICZEJ, a school in Wilno, including exam dates.

Advertisement for ROZKŁAD POCIĄGÓW (Train Schedule) from Wilno, including departure and arrival times.

Advertisement for Pamietnik prostytutki (Prostitute's Memorial) by E. J. Krüger, including details about the book.

Advertisement for G. STULGIŃSKA, a school in Wilno, including exam dates.

Advertisement for Optyk Rubin, a shop for optical instruments in Wilno, including contact info.

Advertisement for M. N. WINOGRADOWEJ, a 3-class gymnasium in Wilno, including exam dates.

Advertisement for Szkoła Muzyczna Wil. Oddz. Cesar. R. M. O., including exam dates and location.

Advertisement for Ogłoszenia (Announcements) in the Kurjer Litewski, including contact info.

Advertisement for Bracia Borkowscy, an electrical shop in Warszawa, including contact info.

Advertisement for G. I. CHRZESZCZIKA, a school in Wilno, including exam dates.

Advertisement for Istniejąca w Kownie prywatna Szkoła Handlowa, including exam dates.

Advertisement for Pomocnik (Assistant) and Student positions, including contact info.